
Zmiany w opłacaniu i rozliczaniu składek od 2022 r.  
 
Od nowego roku dla większości płatników zmienił się termin przekazywania dokumentów 
rozliczeniowych i opłacania składek na ubezpieczenie zdrowotne oraz ubezpieczenia 
społeczne.  
 
Tylko dla jednostek budżetowych i samorządowych zakładów budżetowych termin pozostał 
bez zmian - do 5 dnia następnego miesiąca. 
 
Dla pozostałych płatników składek termin opłacenia i rozliczenia składek zależy od tego czy 
posiadają osobowość prawną, czy też nie. Terminy są następujące: 

 do 15. dnia następnego miesiąca składki za dany miesiąc opłacają i rozliczają m.in. spółki 
kapitałowe (spółki akcyjne i spółki z o.o.), spółdzielnie, stowarzyszenia, fundacje, 

 do 20. dnia następnego miesiąca za dany miesiąc obowiązek ten wykonują pozostali płatnicy, 
np. ci, którzy opłacają składki wyłącznie na własne ubezpieczenia, spółki osobowe (jawne, 
partnerskie, komandytowe, komandytowo-akcyjne). 
 
Nowe terminy dotyczą opłacania składek na ubezpieczenia społeczne i ubezpieczenie 
zdrowotne oraz rozliczania składek w dokumentach składnych za styczeń 2022 r. i za 
następne miesiące. 
 
Obowiązek comiesięcznego przekazywania dokumentów rozliczeniowych 
Osoby prowadzące działalność gospodarczą, które opłacają składki na własne ubezpieczenia 
lub osoby z nimi współpracujące muszą za okres od stycznia 2022 r. co miesiąc przekazywać 
dokumenty rozliczeniowe do ZUS. 
 
Zwolnienie ze składania dokumentów co miesiąc dotyczy tylko: 

 duchownych, 
 osób składających dokumenty za nianie, 
 osób, które podlegają dobrowolnie ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym. 

 
Zmiany w dokumentach rozliczeniowych 
W związku ze zmianami podstawy wymiaru składki zdrowotnej za osoby prowadzące 
pozarolniczą działalność od stycznia 2022 r., zmieniły się wzory dokumentów rozliczeniowych 
ZUS DRA i ZUS RCA. W dokumentach tych przedsiębiorcy podają dodatkowe informacje, tj. 
formę opodatkowania w danym miesiącu, przychód lub dochód.  
 
Uchylono też raport ZUS RZA. Osoby, które podlegają wyłącznie ubezpieczeniu zdrowotnemu 
od dokumentów składanych za styczeń 2022 r. rozliczają składkę w raporcie ZUS RCA. 
Dotyczy to także korekt raportów ZUS RZA za okresy 1999-2021. 
 


